Отчет о текущих результатах деятельности региональной инновационной площадки за 1 четверть 2019-2020 уч. г.
[bookmark: _GoBack]С  2019-2020 учебного года коллектив школы начал работу над реализацией II этапа инновационного проекта по модернизации содержания образования детей с умеренной умственной отсталостью. В сентябре прошло установочное совещание участников рабочей группы, где были определены цель и задачи на 2019-2020 учебный год, а также предложен новый состав педагогов, которые также включатся в реализацию инновационного проекта.  Напомню, что II этап посвящён разработке программ по учебным предметам, коррекционным курсам, курсу внеурочной деятельности с 5-8 классы. Отдельное заседание с директором школы было проведено для учителей трудового обучения, на котором педагоги распределили обязанности и закрепили конкретные программы за каждым из них.  Все необходимые материалы для работы над проектом педагогам, которые вошли в состав рабочей группы впервые,  были предоставлены. 
В течение 1 четверти осуществлялся контроль за составлением пояснительных записок к примерным рабочим программам, при необходимости были организованы индивидуальные консультации. Участники рабочей группы начали сдавать материалы на проверку и уже получили их обратно на доработку. 
В октябре в ГАУ ДПО ЯО Институт развития образования был отправлен ежеквартальный отчёт о реализации инновационного проекта за 3 квартал, с указанием запланированных мероприятий и отметкой об их исполнении и проведении. Обеспечено  информационное содержание сайта  школы-интерната (функционирует страница «Инновационная деятельность»), по мере появления информации о работе региональной инновационной площадки она помещается  в соответствующем разделе.
На ближайшее время запланирована разработка структуры методических рекомендаций по составлению примерных рабочих программ по учебным предметам, коррекционным курсам, курсу внеурочной деятельности. На данный момент рабочая группа по разработке примерных рабочих программ состоит из 24 педагогов (из них 4 члена администрации). Рабочая группа по составлению методических рекомендаций состоит из 4 человек. 
До конца декабря планируется разработать пояснительные записки к примерным рабочим программам, а с 3 четверти начать разрабатывать календарно-тематическое планирование к программам.
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