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ВВЕДЕНИЕ
Современный этап развития общества свидетельствует о формировании «информационной культуры» (Р.Ф. Абдеев, 1994)[19, стр.32]. Создание, обработка и передача информации становится одним из главных видов операций. Технические устройства используются в деятельности как непосредственно связанной с техникой, так и в других сферах, в том числе и образовательной

Именно в силу этого политика государства в последнее время направлена на то, чтобы внедрить информационные технологии в школы, привлечь к работе над новыми учебными материалами специалистов в предметных областях, стимулировать компьютерные фирмы к созданию электронной обучающей продукции для российских школ. [14, стр. 76]
Как отмечают многие авторы, применение компьютерной техники позволяет оптимизировать педагогический процесс, индивидуализировать обучение детей с нарушениями развития и значительно повысить эффективность любой деятельности (Р.Ф. Абдеев, 1994; В.П. Беспалько, 2002; Е.И. Машбиц, 1988; О.И. Кукушкина, 1994 и др.)
Новые информационные технологии  стали перспективным средством коррекционно-развивающей работы с  детьми, имеющими нарушения речи. Повсеместная компьютеризация открывает новые, еще не исследованные варианты обучения. Они связаны с уникальными возможностями современной электроники и телекоммуникаций.
В основу использования НИТ в отечественной педагогике положены базовые психолого-педагогические и методологические положения, разработанные Л.С. Выготским, П.Я. Гальпериным, В.В. Давыдовым, А.В. Запорожцем, А.Н. Леонтьевым, А.Р. Лурия, Д.Б. Элькониным и др.[30, стр.14]
Компьютерные технологии принадлежат к числу эффективных средств обучения, все чаще применяемых в специальной (коррекционной) педагогике. В последние годы ведется открытая дискуссия о содержании, форме, методах специального обучения и характере профессионального мышления специалистов. Каждая новая задача развивающего обучения трансформируется в проблемы метода, разработки обходных путей обучения, которые позволяли бы достичь максимально возможных успехов в развитии ребенка с особыми познавательными потребностями (И.К. Воробьев, М.Ю. Галанина, Н.Н. Кулишов, О.И. Кукушкина и др.).
Анализ литературы показывает, что компьютерные средства представляют для специалиста не часть содержания коррекционного обучения, а дополнительный набор возможностей коррекции отклонений в развитии ребенка. Дефектологу, применяющему в работе компьютерную технику, необходимо решить две основные задачи специального обучения: сформировать у детей умения пользоваться компьютером и применять компьютерные технологии для их развития и коррекции психофизиологических нарушений.
Коррекционно-воспитательная работа с детьми, имеющими отклонения в развитии, предполагает использование специализированных или адаптированных компьютерных программ (главным образом обучающих, диагностических и развивающих). Эффект их применения зависит от профессиональной компетенции педагога, умения использовать новые возможности, включать информационно-коммуникационные технологии  в систему обучения каждого ребенка, создавая большую мотивацию и психологический комфорт, а также предоставляя воспитаннику свободу выбора форм и средств деятельности.
Приоритетная задача применения информационных технологий в коррекционной педагогике состоит не в обучении детей адаптированным основам информатики и вычислительной техники, а в комплексном преобразовании их среды обитания, создании новых научно обоснованных средств развития активной творческой деятельности.
Эффективность обучения умственно отсталых детей с различными нарушениями, в том числе с речевыми, во многом зависит от степени готовности методик для специалистов по компьютерным программам. Изучение специальной литературы показывает, что большинство разработок по данной проблеме фрагментарны и раскрывают лишь некоторые стороны внедрения информационных технологий в коррекционный процесс.
Важность и своевременность совершенствования процесса коррекционного обучения и воспитания умственно отсталых детей, страдающих речевыми нарушениями, при помощи компьютерных технологий, научная и практическая значимость этих проблем определяют актуальность нашего исследования.  Цель данной работы: теоретически обосновать, экспериментально проверить эффективность использования информационных технологий в логопедической работе по устранению артикуляторно-акустической дисграфии учащихся специальной (коррекционной) школы VIII вида.
С учетом поставленной цели определяются следующие задачи:
- определить степень разработанности проблемы использования компьютерных технологий в образовании.

- изучить и выявить характерные особенности использования современных компьютерных технологий в логопедической работе.
- подобрать специальные методы и приемы  коррекционно-логопедической работы, направленной на преодоление артикуляторно-акустической дисграфии у младших школьников с нарушением интеллекта.
- разработать и представить фрагменты логопедических занятий по устранению артикуляторно-акустической дисграфии  с использованием информационно-коммуникационных технологий в коррекционной школе.
- представить анализ результатов обучения с использованием компьютерных технологий на логопедических занятиях.
ГЛАВА I
Особенности применения компьютерных технологий  в специальной (коррекционной)  школе

1.1 Значение использования компьютера в процессе обучения
Применение компьютера учителем-дефектологом в качестве средства обучения очень эффективно. Такие его возможности, как терпеливое повторение одного и того же материала, предоставление обучаемому индивидуального темпа продвижения в усвоении темы, мгновенная реакция компьютера на действия ученика, оказываются наиболее важными при обучении детей с дефектами развития.

Исследователями Алгазиной Н.Н., Пашковой Г.И., Фитковской Е.И., Березенко Н.В. отмечается ряд преимуществ применения компьютера при обучении умственно отсталых детей, которые позволяют:

-
максимально индивидуализировать объем, степень трудности, темп подачи
материала, динамичность и повторяемость;

-
регулировать   физические   и   эмоциональные   характеристики   изучаемого материала;

-
осуществлять   поэтапность    предъявления   с    постоянно    производимым
оперативным контролем и самоконтролем;

- предусматривать невозможность перехода к новому без прочного усвоения
предыдущего материала;

—
делать более занимательным процесс обучения. [2. стр. 99]
Богданова Д.А. считает, что компьютер обеспечивает и всесторонний (текущий, рубежный, итоговый) контроль учебного процесса. Контроль, как известно, является неотъемлемой частью учебного процесса и выполняет функцию обратной связи между учащимся и преподавателем. При использовании компьютера для контроля качества знаний учащихся достигается и большая объективность оценки. Кроме того, компьютерный контроль позволяет значительно сэкономить учебное время, так как осуществляется одновременная проверка знаний всех учащихся. Это даёт возможность преподавателю уделить больше внимания творческим аспектам работы с учащимися. [5, стр.79]

Ещё одно достоинство компьютера - способность накапливать статистическую информацию в ходе учебного процесса. Анализируя статистические данные (количество ошибок, правильных \неправильных ответов, обращений за помощью, времени, затраченного на выполнение отдельных заданий и т.п.), преподаватель судит о степени и качестве сформированности знаний у учащихся.

Компьютер также создает благоприятную возможность и для организации самостоятельной работы учеников. Учащиеся могут использовать компьютер как для изучения отдельных тем, так и для самоконтроля полученных знаний. Причём компьютер является самым терпеливым педагогом, способным сколько угодно повторять любые задания, добиваясь правильного ответа и, в конечном счёте, автоматизации отрабатываемого навыка.

Использование компьютера в обучении позволяет:

- развить  у  учащихся  творческие  способности,  навыки  исследовательской
деятельности;

- расширить возможности предъявления учебной информации;

- сформировать  у  школьников   умение  работать  с  информацией,  развить
коммуникативные способности;

- усилить мотивацию учения;

- дать ребенку максимально возможный для него объем учебного материала;

- расширить наборы применяемых учебных задач;

-качественно изменить контроль над деятельностью. [5, стр. 80].
Видеокомпьютерные системы и системы мультимедиа, по мнению Глазова Б.И. и

Ловцова Д.А., представляют собой комплекс программно-аппаратных средств и оборудования, который позволяет объединять различные виды информации (текст,  графика, слайды, музыка, движущиеся изображения, звук, видео) и реализовывать при этом интерактивный диалог пользователя с системой. Использование видеокомпьютерных систем и систем мультимедиа обеспечивает реализацию интенсивных форм и методов обучения, организацию самостоятельной учебной деятельности, способствует повышению мотивации обучения за счет возможности использования современных средств комплексного представления и манипулирования аудиовизуальной информацией, повышения уровня эмоционального восприятия информации.

Клеймен Т.М. считает, что телекоммуникационная связь позволяет в кратчайшие сроки тиражировать передовые педагогические технологии, способствует общему развитию обучаемого [18, стр. 46].

Как показывает отечественный и зарубежный опыт применения ИКТ, реализация вышеизложенных возможностей позволяет обеспечить:

- предоставление  обучаемому  инструмента  исследования,  конструирования,
формализации знаний о предметном мире и вместе с тем активного компонента
предметного мира, инструмента измерения, отображения и воздействия на предметный
мир;

- расширение   сферы   самостоятельной   деятельности   обучаемых   за   счет
возможности      организации      разнообразных     видов      учебной     деятельности
(экспериментально-исследовательская,       учебно-игровая,       информационно-учебная
деятельность,  а также  деятельность  по  обработке  информации,  в  частности  и
аудиовизуальной), в том числе индивидуальной, на каждом рабочем месте, групповой,
коллективной;

- индивидуализацию и дифференциацию процесса обучения за счет реализации
возможностей интерактивного диалога, самостоятельного выбора режима учебной
деятельности и организационных форм обучения;

вооружение обучаемого стратегией усвоения учебного материала или решения
задач определенного класса за счет реализации возможностей систем искусственного
интеллекта;

- формирование информационной культуры, компонента культуры индивида,
члена информационного общества, за счет осуществления информационно-учебной
деятельности, работы с объектно-ориентированными программными средствами и
системами;

- повышение мотивации обучения за счет компьютерной  визуализации изучаемых объектов, явлений, управления изучаемыми объектами, ситуацией, возможности самостоятельного выбора форм и методов обучения, вкрапления игровых ситуаций. [14, стр. 124]

Использование компьютера в учебном процессе - это попытка предложить один из путей, позволяющих интенсифицировать и оптимизировать учебный процесс, поднять интерес учеников к изучению предмета, и тем самым повысить уровень орфографической и пунктуационной компетентности учащихся, реализовать идеи развивающего обучения, повысить темп урока, увеличить объем самостоятельной работы. Оно также способствует развитию логического мышления, культуры умственного труда, формированию навыков самостоятельной работы, оказывает существенное влияние на мотивационную сферу учебного процесса, его деятельностную структуру и на развитие стойкого интереса учащихся к русскому языку.

Носенко Э.Л. приходит к выводу, что ИКТ следует применять только тогда, когда другие средства оказываются менее результативными. ИКТ целесообразно использовать не только как средство наглядности, но, в первую очередь, в качестве средства активного обучения [33, стр. 23]
С точки зрения  М.П. Шестакова, эффективность информатизации обучения может быть достигнута, если: а) сами технологии обучения будут представлены как системный метод проектирования – от целей до результатов обучения; б) информатизация обучения будет направлена на все его компоненты, а не только на внедрение: в) обучение будет ориентировано не только на специфику содержания учебного предмета, но и на развитие личности обучаемого.[19, стр12]
По мнению М.П. Концевого, абстрактная дидактическая целесообразность обусловлена общезначимой дидактической ценностью информационных компьютерных технологий и основывается на очевидных достоинствах учебного компьютера, выявляемых в процессе обучения. Осознание дидактических преимуществ современных информационных технологий перед традиционными средствами обучения (при соответствующей организационно-методической обеспеченности учебного процесса) позволяет сделать вывод о безусловной ценности учебного компьютера и формирует соответствующие этому осознанию ожидания.[19. стр14]
Компьютер на уроке необходим как одно из средств обучения, но при этом далеко не единственное (не подменяет ставшие уже привычными дидактические средства, а лишь дополняет их в процессе традиционно проводимого урока).

Необходимо, чтобы каждый преподаватель понял простую мысль: компьютер в учебном процессе — не механический педагог, не заместитель или аналог преподавателя, а средство при обучении детей, усиливающее и расширяющее возможности его обучающей деятельности. То, что преподаватель желает получить в результате использования машины, в неё необходимо запрограммировать.[42, стр. 13]

Из всего выше сказанного можно сделать вывод: применение компьютера в дошкольном образовательном учреждении возможно и необходимо, оно способствует повышению интереса к обучению, его эффективности, развивает ребенка всесторонне. 
1.2 Использование современных информационно-коммуникационных технологий в логопедической работе
Новые компьютерные технологии применяются в специальном образовании, прежде всего с целью коррекции нарушений и общего развития аномальных детей  (Кукушкина, 1994).[24, стр.32] 

В процессе использования компьютерной технологии на логопедических занятиях решается ряд задач:

I. Группа задач ознакомительно-адаптационного цикла:

- ознакомление детей с компьютером и правилами работы на нем.

- преодоление психологического барьера между ребенком и компьютером с помощью создания ситуации успеха.

- знакомство детей с компьютерной программой, компьютерными играми.

 II.  Группа задач коррекционно-образовательного и воспитательного цикла:

 Коррекция нарушенных функций, формирование и развитие у детей речевых и языковых средств: звукопроизношения, просодических компонентов устной речи, фонематического слуха, фонематического восприятия, лексико-грамматических компонентов языка.

1. Формирование и развитие навыков учебной деятельности: осознание цели, самостоятельное решение поставленных задач, достижение поставленной цели, оценка результатов.

2. Развитие словесно-логического мышления, зрительного и слухового восприятия, вербальной и зрительной памяти, внимания, мотивационной сферы детей.

3. Развитие мотивационной и эмоционально-волевой сферы ребенка.

III группа задач творческого цикла:

1. Развитие воображения

2. познавательной активности.
Компьютерные технологии обучения представляют собой систему педагогических предписании, основанных на использовании соответствующего программного обеспечения и определяющих процесс обучения или алгоритм решения конкретной образовательной задачи.
Особенностью компьютерных технологий, предназначенных для специального образования, является то, что они прежде всего опираются на научно обоснованные методы коррекции нарушений, учитывают общие закономерности и специфические особенности развития детей. 

Компьютерные технологии представляют собой единые программно-методические комплексы, поддерживающие коррекционно - образовательный процесс на различных этапах и обеспечивающие наиболее оптимальный путь их включения в систему  коррекционного обучения (Кукушкина О.И, 1994).[24, стр35]
Одним из таких комплексов является  специализированная компьютерная технология «Игры для Тигры». Данная технология разработана на основе методик обучения детей с отклонениями  развития Ефименковой, Жуковой, Филичевой, Каше, Лалаевой, Левиной и других авторов.[38, стр. 285]
Учитель-логопед, владея умениями работы на компьютере, может использовать на всех этапах своего занятия информационные технологии, в виде презентаций, тестов, звукового сопровождения, наглядности, подготовки раздаточного материала.
Мультимедиа - это представление объектов и процессов не традиционным текстовым описанием, а с помощью фото, видео, графики, анимации, звука.[4, стр. 54]
 Развитие электронных средств мультимедиа открывает для сферы обучения принципиально новые дидактические возможности. Так, системы интерактивной графики и анимации позволяют в процессе анализа изображений управлять их содержанием, формой, размерами, цветом и другими параметрами для достижения наибольшей наглядности. Эти и ряд других возможностей слабо еще осознаны педагогами, в том числе и разработчиками электронных технологий обучения, что не позволяет в полной мере использовать учебный потенциал мультимедиа. Дело в том, что применение мультимедиа в электронном обучении не только увеличивает скорость передачи информации учащимся и повышает уровень ее понимания, но и способствует развитию таких важных качеств, как интуиция, образное мышление. 
Таким образом, мы имеем два основных преимущества – качественное и количественное. 

Качественно новые возможности очевидны, если сравнить словесные описания с непосредственным аудиовизуальным представлением. 

Количественные преимущества выражаются в том, что мультимедиа среда много выше по информационной плотности. Действительно, одну страницу текста преподаватель произносит примерно в течение 1-2 минут. За ту же минуту полноэкранное видео приносит больший объем информации. Вот почему “лучше один раз увидеть, чем 100 раз услышать”.

Методика использования мультимедиа технологий предполагает: 

1. совершенствование системы управления обучением на различных этапах урока;

2. усиление мотивации учения;

3. улучшение качества обучения и воспитания, что повысит информационную культуру учащихся;

4. повышение уровня подготовки учащихся в области современных информационных технологий;

5. демонстрацию возможностей компьютера, не только как средства для игры 

Мультимедийные уроки помогают решить следующие дидактические задачи: 

· усвоить базовые знания по предмету;

· систематизировать усвоенные знания; 

· сформировать навыки самоконтроля;

· сформировать мотивацию к учению в целом и к информатике в частности;

· оказать учебно-методическую помощь учащимся в самостоятельной работе над учебным материалом. 

Данную технологию можно рассматривать как объяснительно-иллюстративный метод обучения, основным назначением которого является организация усвоения учащимися информации путем сообщения учебного материала и обеспечения его успешного восприятия, которое усиливается при подключении зрительной памяти. Известно, что большинство людей запоминает 5% услышанного и 20% увиденного. Одновременное использование аудио- и видеоинформации повышает запоминаемость до 40-50%. Мультимедиа программы представляют информацию в различных формах и тем самым делают процесс обучения более эффективным. Экономия времени, необходимого для изучения конкретного материала, в среднем составляет 30%, а приобретенные знания сохраняются в памяти значительно дольше.

При использовании на уроке в начальной школе мультимедийных технологий структура урока принципиально не изменяется. В нем по-прежнему сохраняются все основные этапы, изменятся только их временные характеристики.

Структурная компоновка мультимедийной презентации развивает системное, аналитическое мышление. Кроме того, с помощью презентации можно использовать разнообразные формы организации познавательной деятельности: фронтальную, групповую, индивидуальную. 

Мультимедийная презентация, таким образом, наиболее оптимально и эффективно соответствует триединой дидактической цели урока: 

Образовательный аспект:  восприятие   учащимися учебного материала, осмысливание связей и отношений в объектах изучения. 

Развивающий аспект: развитие познавательного интереса у учащихся, умения обобщать, анализировать, сравнивать, активизация творческой деятельности учащихся. 

Воспитательный  аспект: воспитание научного мировоззрения, умения четко организовать самостоятельную и групповую работу, воспитание чувства товарищества, взаимопомощи.

Мультимедийные технологии могут быть использованы: 
1. Для обозначения темы 
(Тема занятия представлена на слайдах, в которых кратко изложены ключевые моменты разбираемого вопроса);

2. Как сопровождение объяснения учителя-логопеда 
В своей практике я использую созданные специально для конкретных уроков мультимедийные конспекты-презентации, содержащие краткий текст, основные формулы, схемы, рисунки, видеофрагменты, анимации, демонстрацию последовательности действий на компьютере для выполнении практической части работы, часто с одновременным дублированием действий учащимися на своих рабочих местах 

3. Как информационно-обучающее пособие 
В обучении особенный акцент ставится сегодня на собственную деятельность ребенка по поиску, осознанию и переработке новых знаний. Учитель в этом случае выступает как организатор процесса учения, руководитель самостоятельной деятельности учащихся, оказывающий им нужную помощь и поддержку. 

4. Для контроля знаний 
Использование компьютерного тестирования повышает эффективность учебного процесса, активизирует познавательную деятельность школьников. Тесты могут представлять собой варианты карточек с вопросами, ответы на которые ученик записывает в тетради или на специальном бланке. Преимущество этого метода заключается в том, что: 
- позволяет в кратчайший срок проверить и оценить знания всех учащихся группы.

- получить наглядную картину успеваемости по теме.

- определить пробелы в знаниях по изученному материалу

- закрепить пройденный материал.

Можно выделить следующие особенности данной технологии 

1. Качество изображения, выполняемого мелом на доске, не выдерживает никакого сравнения с аккуратным, ярким, чётким и цветным изображением на экране; 

2. С помощью доски и мела затруднительно и нелепо объяснять работу с различными инструментами; 

3. Во время демонстрации презентации, даже с применением проектора, рабочее место учащихся достаточно хорошо освещено.

4. Повышение уровня использования наглядности на уроке.

5. Повышение производительности занятия.

6. Установление межпредметных связей с другими предметами.

7. Преподаватель создающий, или использующий информационные технологии вынужден обращать огромное внимание на логику подачи учебного материала, что положительным образом сказывается на  уровне знаний учащихся.

8. Изменяется, отношение к ПК. Ребята начинают воспринимать его в качестве универсального инструмента для работы в любой области человеческой деятельности, а не как инструмент для игр.

Опыт организации учебного процесса по описанным моделям использования ИКТ в начальной школе позволяет говорить о высокой степени эффективности сочетания использования современных информационных технологий и пособий, предполагающих познание через деятельность. Это долгий и непрерывный процесс изменения содержания, методов и организационных форм подготовки школьников, которым предстоит жить и работать в условиях неограниченного доступа к информации. 

Таким образом, мультимедийные технологии обогащают процесс обучения, позволяют сделать обучение более эффективным, а так же способствуют творческому развитию учащихся.
1.3 Требования, предъявляемые к использованию компьютера на занятиях

Вопросы, связанные с рациональным использованием компьютера и оптимальными способами организации занятия, стали актуальны и для специальной коррекционной школы. Говоря о развивающей и обучающей роли компьютерных технологий в коррекции интеллектуальных, двигательных и речевых дефектов, необходимо отметить некоторые проблемы связанные с взаимодействием самого компьютера на организм ребёнка.

Компьютеризация образования детей имеет и ряд негативных моментов, которые могут оказать неблагоприятное влияние на здоровье. Работа, занятия или игра на компьютере сопряжена с воздействием на ребенка целого комплекса факторов. Остановимся на основных из них. [13, стр. 55]
Первое, на что обратили свое внимание медики, это на возрастание зрительной нагрузки у работающих за дисплеем.

При работе на ПК приходится рассматривать предметы с близкого расстояния и на фоне светящего, пульсирующего экрана. Это непривычные условия зрительной работы. Кроме того, при рассмотрении предметов на близком расстоянии аккомодационная система глаз ребёнка находится в постоянном напряжении. К особенностям зрительной работы детей за компьютером относится также и то, что им приходится довольно часто переводить взгляд с экрана на клавиатуру и обратно. Поэтому зрительное утомление у детей развивается довольно быстро, особенно при нарушении правил посадки ребёнка за компьютером.

Специальные многолетние исследования позволили определить оптимальную продолжительность непрерывных занятий для детей и подростков разного возраста. Исследования показали, что чем младше ребенок, тем раньше у него появляются признаки утомления. Так, для детей 5-6 лет это время составляет 10-15 минут. Функциональные возможности детей в этом возрасте еще очень малы. Для детей в возрасте 7-12 лет непрерывная продолжительность компьютерных занятий - 20 минут, а для ребят постарше - не более получаса. Уже после не столь продолжительных занятий у детей и подростков появляются признаки зрительного и общего утомления.

С осторожностью следует решать вопрос о компьютерных занятиях, если у ребенка имеются невротические расстройства, судорожные реакции, нарушения зрения, поскольку компьютер может усилить все эти отклонения в состоянии здоровья.

Второе правило - рациональная организация рабочего места. Прежде всего, компьютер необходимо разместить так, чтобы свет на экран падал слева. Несмотря на то, что экран светится, занятия должны проходить не в темной, а в хорошо освещенной комнате. Рабочие места с компьютерами должны располагаться так, чтобы естественный свет падал сбоку, преимущественно слева. Удачным является расположение рабочего места, когда у пользователя компьютера есть возможность перевести взгляд на дальнее расстояние — это один из самых эффективных способов разгрузки зрительной системы во время работы. Следует избегать расположения рабочего места в углах комнаты или лицом к стене — расстояние от компьютера до стены должно быть не менее 1 м, экраном к окну, а также лицом к окну — свет из окна является нежелательной нагрузкой на глаза во время занятий на компьютере. Если компьютер все же размещен в углу комнаты, или помещение имеет весьма ограниченное пространство, американские специалисты советуют установить на столе большое зеркало

Самые общие правила организации освещения заключаются в следующем:

- следует избегать большого контраста между яркостью экрана и окружающего пространства, оптимальным считается их выравнивание;

- освещение в кабинетах должно быть смешанным: естественным, за счет солнечного света, и искусственным;

- не следует работать с компьютером в темном помещении.

В качестве источников общего искусственного освещения лучше всего использовать осветительные приборы, которые создают равномерную освещенность путем рассеянного или отраженного света (свет, падает на потолок), и исключает блики на экране монитора и клавиатуре.

Грамотная организация освещения способна повысить производительность труда при зрительной работе средней трудности на 5—6 %, при очень трудной на 15 %. Для освещения кабинетов информатики следует применять преимущественно люминесцентные лампы. Их располагают в виде сплошных или прерывистых линий светильников, расположенных сбоку от рабочих мест, параллельно линии видеомониторов

Необходимо позаботится о том, чтобы изображение на экране было четким, контрастным, не имело бликов и отражений рядом стоящих предметов. Для создания оптимальных условий для зрительной работы предпочтение следует отдавать позитивному изображению на экране: черные символы на белом фоне. Расстояние от глаз пользователя до экрана компьютера должно быть не менее 50 см. Одновременно за компьютером должен заниматься один ребенок, так как для сидящего сбоку условия рассматривания изображения на экране резко ухудшаются. Стол и стул должны соответствовать росту ребенка. Убедиться в этом можно следующим образом: ноги и спина (а еще лучше и предплечья) имеют опору, а линия взора приходится примерно на центр экрана или немного выше. Педагог должен научить ребёнка правильно сидеть за компьютером; самому же педагогу следует постоянно следить за позой детей во время работы на ПК. Не следует сутулиться, сидеть на краешке стула, положив ногу на ногу, скрещивать ступни ног Поза работающего за компьютером должна отличаться следующим: корпус выпрямлен, сохранены естественные изгибы позвоночника и угол наклона таза. Голова наклонена слегка вперед. Уровень глаз на 15-20 см выше центра экрана. Необходимо исключить сильные наклоны туловища, повороты головы и крайние положения суставов конечностей. Угол, образуемый предплечьем и плечом, а также голенью и бедром должен быть не менее 90°. Вертикально прямая позиция позволяет дышать полной грудью, свободно и регулярно, без дополнительного давления на легкие, грудину или диафрагму. Правильная поза обеспечивает максимальный приток крови ко всем частям тела. При наличии высокого стола и стула, а в условиях школы, когда кабинет информатики, как правило, один на всех учащихся от мала до велика, это не редкость, не-обходимо обязательно позаботиться о регулируемой по высоте подставке для ног.

В классах, где используются компьютеры, происходит формирование специфических условий окружающей среды: ухудшение качества воздушной среды и микроклимата, световой обстановки. Нерегулярное проветривание и отсутствие систем кондиционирования воздуха приводит к значительному ухудшению параметров микроклимата.

Следующее правило, соблюдение которого будет способствовать созданию благоприятных условий для работы за компьютером, — регулярная влажная уборка и соблюдение оптимальных значений микроклимата в помещениях, где эксплуатируется компьютерная техника.

Как уже было сказано, после работы за дисплеем нередко возникает утомление глаз, крайне неприятное для человека. У детей же по понятным причинам оно наступает раньше.

Задача педагога обучить и воспитать полезную привычку чередовать работу за компьютером с выполнением несложных упражнений, направленных на снятие утомления, профилактику близорукости.

Регламенты продолжительности занятий, рекомендации по профилактике утомления, требования к обустройству компьютерных классов можно найти в Санитарных нормах и правилах (СанПиН) 2.2.2.542-96 «Гигиенические требования к терминалам, персональным электронно-вычислительным машинам и организации работы».[13, стр. 58]
Организуя групповое занятие с использованием ИКТ, нужно планировать как фронтальную, так и самостоятельную работу; ограничивая ее временными рамками, сочетая работу компьютера с обсуждением и общением с логопедом, который может оперативно реагировать на изменение педагогических ситуаций, возникающих в ходе учебно-воспитательного процесса. [7, стр. 48]

Исходя из вышесказанного, можно выделить определенные требования, которым должны соответствовать компьютерные технологии:

К оформлению:

-наличие подробной инструкции.

Технические:

-отсутствие неполадок, ошибок в программном обеспечении;

-обеспечение защиты от несанкционированного ввода данных;

-устойчивость работы при неправильных или случайных нажатиях клавиш.

Психолого-педагогические:

-обеспечение  ознательности и активности   пользователя  при   работе  с программой;

-отсутствие ошибок в предметном содержании: соответствие тематики учебным программам школьного предмета;

-обеспечение   доступности    обучения   с   помощью   ИКТ   (соответствие предъявляемого учебного материала ранее приобретенным ЗУНам);

-адаптивность к индивидуальным возможностям учащихся, их способностям воспринимать предложенный учебный материал;

-обеспечение наглядности обучения;

-обеспечение обратной связи сервисные:

-обеспечение простоты пользования;

-наличие подсказок;

-обеспечение дружественной, тактичной формы обращения к ученикам (без
критики и выговоров). [23, стр. 199].
Соблюдение изложенных в этом разделе требований позволит создать безопасные и комфортные условия для работы детей, избежать быстрого утомления и, следовательно, повысить педагогическую эффективность занятий с применением компьютера.

ГЛАВА II
Использование информационно-коммуникационных технологий в коррекционно-логопедической работе, направленной на преодоление артикуляторно-акустической дисграфии у  младших школьников с нарушением интеллекта
2.1 Теоретическое обоснование и принципы логопедического воздействия
Для правильной организации коррекционной работы по преодолению нарушений письма у учащихся младших классов специальной (коррекционной) школы VIII вида было проведено специальное логопедическое обследование. Анализ данных подтвердил, что у учащихся с нарушением интеллекта не сформирована психологическая база речи, речевые нарушения носят системный характер (недоразвиты все компоненты устной речи, касающиеся фонетико-фонематической, лексико-грамматической сторон); отмечаются дизартрические расстройства, возникшие при поражении двигательных корково-ядерных путей: повышение мышечного тонуса в артикуляционной мускулатуре, ограничение активных движений мышц артикуляционного аппарата, недостаточность произвольных движений языка, имеются синкинезии; расстройства просодической стороны речи. Результаты обследования письма показали, что недифференцированность слухового восприятия, недостаточное развитие звукового анализа и синтеза и неправильное звукопроизношение приводит к нарушениям письменной речи. Эти нарушения проявляются в заменах, пропусках и смешениях букв, обозначающих звуки, сходные по акустико-артикуляционным признакам.

Вместе с тем, нами выявлено наличие определенных возможностей, которые смогли бы улучшить работы с учащимися, направленную на предупреждение и преодоление артикуляторно-акустической дисграфии. Прежде всего, это применение специально разработанных приемов компьютерно-опосредованного логопедического воздействия.

 Основываясь, на исследованиях, посвященных разработке научно-обоснованных принципов  и требований к компьютерным педагогическим технологиям обучения[38, стр. 286] ( В.П Беспалько, 2002, О.И Кукушкина. 1994, И.В Роберт,1991,1994 и др.), при разработке компьютерной технологии должны реализовываться следующие принципы:
1. Принцип полисенсорного подхода к коррекции речевых нарушений.

Использование  компьютерной технологии в коррекционном процессе способствует активизации у детей компенсаторных механизмов на основе сохранных видов восприятия. Работа по коррекции общего недоразвития речи, а также контроль над результатами деятельности школьников проводится с опорой на зрительное и слуховое восприятие. Визуализация информации происходит на экране монитора в виде доступных для детей мультипликационных образов и символов. В некоторых упражнениях, вызывающих затруднения, предусмотрена возможность дополнительной опоры на слух (воспроизведение заданного ритма). Это позволяет сформировать устойчивые визуально-кинестетические и визуально-аудиальные условно-рефлекторные связи центральной нервной системы. В процессе коррекционной логопедической работы на их основе у детей формируются правильные речевые навыки, а в дальнейшем и самоконтроль за своей речью.

2. Принцип системного подхода к коррекции речевых нарушений.

Разработанная компьютерная технология позволяет работать над системной коррекцией и развитием следующих характеристик: звукопроизношения, просодических компонентов устной речи, фонематических процессов, лексических и грамматических средств языка, артикуляционной моторики, обратных речевых кинестезий, мелкой моторики пальцев рук (работа с манипулятором "мышь", клавиатурой), слухового и зрительного восприятия, внимания, вербальной и зрительной памяти, эмоционально-волевой и мотивационной сферы, словесно-логического мышления детей.

3. Принцип развивающего и дифференцированного обучения детей с нарушениями развития. 

Компьютерная программа "Игры для Тигры" предусматривает возможность объективного определения зон актуального и ближайшего развития ребенка и индивидуальной настройки параметров программы. Упражнения программы содержат задания возрастающей сложности, что позволяет учитывать при проведении коррекционной работы индивидуальные возможности и коррекционно-образовательные потребности ребенка.

4. Принцип систематичности и последовательности обучения.

Структура и содержание компьютерной логопедической программы "Игры для Тигры" позволяют использовать полученные ранее знания в процессе овладения новыми, переходя от простого к сложному.

5. Принцип доступности обучения.
Содержание заданий специализированной компьютерной программы  и методы их предъявления соответствуют возрастным особенностям школьников. Задания предъявляются детям в игровой форме. Визуализация деятельности ребенка и ее объективная оценка происходят на экране монитора в виде доступных мультипликационных образов и символов.

Художественное исполнение программы отражает главные существенные детали изображаемых объектов, выдержано в едином стиле и подчинено решению задач коррекционного обучения детей. Программа "Игры для Тигры" проста в управлении, содержит информативный интерфейс и не требует дополнительного обучения пользовательским навыкам.

6. Принцип индивидуализации обучения.
Специализированные компьютерные программы предназначены для индивидуальных и подгрупповых занятий с детьми и позволяют построить коррекционную работу с учетом их индивидуальных потребностей и возможностей.

7. Принцип сознательности и активности детей в усвоении знаний и их реализации.
Ведущая роль в обучении с использованием компьютерной программы  принадлежит педагогу, однако решение поставленных задач в рамках деятельности компьютерной среды доступными для него средствами осуществляет ребенок.

8. Принцип объективной оценки результатов деятельности ребенка. 
В программе "Игры для Тигры" результаты деятельности ребенка представляются визуально на экране в виде мультипликационных образов и символов, исключающих субъективную оценку. Кроме того, программа содержит цифровые оценочные шкалы, позволяющие установить объективное состояние  речевых и языковых средств ребенка. оценка деятельности осуществляется  программой и в устной форме. Она заведомо исключает отрицательную оценку с целью создания ситуации успеха и формирования у детей положительного настроя на преодоление затруднений, возникших в процессе выполнения заданий. Таким образом, программа дает объективную оценку результатов деятельности в трех вариантах - визуально, в звуковом и цифровом виде. Это позволяет в дальнейшем сформировать у ребенка навыки самоконтроля за собственной речью.

9. Принцип воспитывающего обучения.
Работа с компьютерной логопедической программой "Игры для Тигры" позволяет воспитывать у умственно отсталых школьников волевые и нравственные качества. Этому способствует также деятельность ребенка, направленная на решение проблемной ситуации, желание достичь необходимого результата при повышенной мотивации деятельности.

11. Принцип интерактивности компьютерных средств обучения. 

Использование компьютерной программы в рамках смоделированной проблемной ситуации происходит одновременно с осуществлением обратной связи в виде анимации образов и символов, а также с предоставлением объективной оценки результатов деятельности. Со стороны компьютера выступает веселый и забавный компьютерный герой, который объясняет ребенку цель и правила выполнения предлагаемого задания, помогает ему, дает игровую или промежуточную оценку деятельности, что создает дополнительную положительную мотивацию при работе с программой. [38, стр. 287]
Таким образом, в основу коррекционного обучения положен комплексный подход, учитывающий как особенности речедвигательных и речеслуховых расстройств у младших школьников с нарушением интеллекта.
2.2 Содержание коррекционно-логопедической работы с учащимися младших классов специальной (коррекционной) школы VIII вида по преодолению артикуляторно-акустической дисграфии
Артикуляторно-акустическая дисграфия представляет собой отражение в письме неправильного звукопроизношения. Ребенок пишет так, как произносит. На начальных этапах овладения письмом ребенок пишет проговаривая. Опираясь при этом на дефектное произношение звуков, он отражает свое неправильное произношение на письме.[28, стр 97]
Артикуляторно-акустическая дисграфия проявляется в заменах, пропусках букв, соответствующих заменам и пропускам в устной речи. Иногда замены букв на письме остаются и после их устранения в устной речи. Это можно объяснить тем, что при внутреннем проговаривании у ребенка еще нет достаточной опоры на правильную артикуляцию, так как не сформированы четкие кинестетические образы звуков.

Коррекционная работа включает  в себя несколько этапов:
Подготовительный этап.
1 этап.

· Коррекция мышечного тонуса.

· Работа по нормализации просодической стороны речи: дыхания, голоса, темпа речи, мелодико-интонационной окраски.

· Коррекция и развитие общей моторики.

· Коррекция и развитие мелкой моторики.

· Коррекция и развитие артикуляционного праксиса.

2 этап (содержательно-формирующий)
· Коррекция звукопроизношения.

· Коррекция и развитие фонематического слуха и восприятия.

· Формирование лексико-грамматической стороны речи.
3 этап («саморазвивающий»)

· Закрепление полученных навыков в устной и письменной речи. 

На каждом этапе обучения мы использовали специализированную компьютерную технологию «Игры для Тигры». Рассмотрим более подробно направления работы на каждом этапе логопедической работы, направленной на преодоление и предупреждение артикуляторно-акустической дисграфии младших школьников с нарушением интеллекта.
Подготовительный этап («мотивационный»)
Его главной целью служит формирование мотивационной готовности ребенка  к участию в коррекционно-воспитательном процессе с использованием информационных технологий. Кроме того, он обучается некоторым элементарным действиям с компьютером. Основные направления работы:- создание установки на активное, сознательное участие ребенка в этом процессе;- преодоление его неречевого и речевого негативизма; ознакомление воспитанника с внутренними правилами, по которым работает компьютерная программа; преодоление непроизвольных насильственных движений, гиперсаливации.
При необходимости такая деятельность продолжается и на следующем этапе. Знакомя детей с оборудованием логопедического кабинета и внешними правилами управления компьютером,  мы объясняли, что мониторы, микрофоны, звуковые колонки, клавиатура, манипулятор типа «мышь» помогают нам в занятиях и делают их интереснее и разнообразнее. Затем мы показывали ребенку, как включать компьютер, при помощи каких клавиш выбирать нужную программу. Большое внимание уделялось формированию правильного расположения перед монитором. Ребенка учили, как и на каком расстоянии от экрана нужно сесть, как поставить ноги, в какую руку взять микрофон, как держать его. Для каждого пациента подбиралась наиболее удобная для него поза. Для установления контакта с детьми мы стремились увлечь их, заставить поверить в свои силы. Поэтому логопед сначала сам демонстрировал, как нужно выполнять предложенные задания. Ребенок видел, как действия логопеда (например, воздушная струя, направленная в микрофон, пение и др.) преображаются на мониторе в мультипликацию. Затем воспитаннику самому предлагалось выполнить задание. Особое значение здесь имел правильный выбор порога чувствительности микрофона, который можно установить для каждого ребенка индивидуально. Для ознакомления ребенка с внутренними правилами программы «Игры для Тигры» требовалось привлечь его внимание, научить концентрироваться на картинке с дисплея, микрофоне, инструкции логопеда. Надо было также убедиться в адекватности его восприятия путем называния изображенных предметов, их описания, обозначения цвета, формы, размера. Для затормаживания непроизвольных насильственных движений подвижных органов артикуляционного аппарата использовались тренировочные упражнения для расслабления соответствующих мышц.

Iэтап.
Основная цель этого этапа состоит в коррекции и развитии устной речи детей.
Здесь работа связана с коррекцией нарушений и развитием таких сверхсегментных характеристик, как громкость, тембр голоса, длительность, сила выдоха, темп, ритм. Интонация, четкость и разборчивость.

Упражнения направлены на коррекцию и развитие просодических характеристик речи и позволяют визуализировать длительность речевого выдоха, силу речевого вдоха, громкость (интенсивность) голоса, тембр голоса, темпоритмическую оганизацию, интонационную выразительность, четкость и разборчивость речи. Принцип работы основан на интерактивном использовании ребенком компьютера. При этом речевая активность фиксируется микрофонами представляется на экране компьютера в виде информационных и доступных для детей образов с элементами мультипликации. Данная технология позволяет коррегировать просодические характеристики речи. Опираясь не только на слуховой контроль, но и на зрительное восприятие, что способствует активизации и эффективному функционированию устойчивых визуально-аудиально условно-рефлекторных связей, лежащих в основе компенсаторных механизмов.
Упражнения  для формирования правильного речевого дыхания позволяют отрабатывать плавный, длительный, или короткий, резкий выдох, отслеживать момент включения дыхательной или голосовой активности. Кроме того, программа предоставляет возможность измерения длительности речевого выдоха и голосовой активности. Наличие регулировки параметров чувствительности микрофона позволяет учитывать актуальное состояние просодических характеристик речи ребенка и зону ближайшего развития, проводить коррекционную работу в соответствии с его индивидуальными возможностями и коррекционно-образовательными потребностями. 
При коррекции нарушений речевого дыхания у детей с дизартрией важно соблюдать следующие условия:
- нельзя переутомлять ребенка;
- необходимо следить за тем, чтобы он не напрягал плечи, шею и не принимал неверную позу;
- следует концентрировать внимание ребенка на ощущениях от движения диафрагмы, межреберных мышц и мышц нижней части живота;
- все дыхательные движения ребенок должен производить плавно.

Например, упражнение «Ветерок». Помогает выработать у ребенка плавный и длительный, а так же резкий и короткий ротовой выдох, помимо отработки ротового выдоха без фонации, упражнение позволяет использовать гласные и согласные звуки как в изолированном виде, так и в составе слогов.
Ход упражнения. Перед ребенком ставится игровая задача: нужно помочь ветерку раскрутить лопасти мельниц. Для этого необходимо произвести выдох через рот. При длительном плавном выдохе без пауз лопасти всех мельниц на экране начинают вращаться. При резком и коротком выдохе вращение лопастей наблюдается только у отдельных мельниц.

Также используются упражнения, которые основаны на плавном произнесении слогов, слов, фраз, работать над четкостью и разборчивостью речи, длительностью и силой ротового выдоха и фонации на основе гласных и согласных звуков.

Принцип действия упражнений: анимационная картинка на экране монитора меняется при дыхательной или речевой активности, фиксируемой с помощью микрофона. При возникновении паузы (прекращение речевой  или дыхательной активности) картинка «застывает», а при возобновлении – «оживает» снова.
Упражнения модуля «Ритм» позволяют работать над темпо-ритмической и слоговой структуры слова, а также над четкостью и разборчивостью речью ребенка. Упражнения по развитию темпоритмической организации речи способствуют восприятию ребенком интонационной выразительности речи, создают предпосылки для усвоения логического ударения и правильного членения фразы
Работа построена на дискретном произнесении речевых единиц – звуков и слогов. При произнесении одной речевой единицы на экране появляется новая часть (деталь) картинки. Материалом для упражнений служат различные ритмические структуры. Выполнение упражнений производится с опорой на зрительное и слуховое восприятие, требует контроля над своей деятельностью, что способствует активизации компенсаторных механизмов на основе формирования устойчивых визуально-аудиальных условно-рефлекторных связей. Помимо непосредственно визуального отображения деятельности в виде доступных образов в правом нижнем углу рабочего экрана расположена шкала-ритмоводитель, визуально и актуально помогающая воспроизвести заданный ритм. 
С помощью упражнений модуля «Тембр» можно визуально зафиксировать и измерить частотные характеристики речи пользователя с целью их дальнейшей коррекции, а так же определить приемлемый частотный диапазону детей с нарушениями фонации, визуализировать нарушения тембра (носовой оттенок речи). Упражнения данного модуля также позволяют построить вокальные задания для развития голосового аппарата ребенка, способствующие практическому усвоению навыков правильного дыхания и голосоподачи в процессе речевого высказывания. Они подготавливают пользователя к восприятию интонационной выразительности речи, способствуют ее развитию, создают предпосылки для усвоения логического ударения, правильного членения фразы. Работа над упражнениями данного модуля строится на основе отдельных звуков, их комплексов, слогов, слов, фраз.
Принцип действия упражнений: голосовая активность фиксируется микрофоном и представляется на экране монитора в виде траектории движения мультипликационного объекта (муравья, самолетика, клоуна).
Таким образом, упражнения  блока «Просодика» используются непосредственно при развитии и коррекции просодических компонентов речи детей на одном из этапов занятия, а так же при коррекции звукопроизношения на этапах подготовки органов артикуляции к постановке звука, постановки звукаи его автоматизация. Контроль за фонематической правильностью речи ребенка при работе с упражнениями программы осуществляет логопед.

II этап.
Параллельно с расширением возможностей речевого дыхания и голоса детей мы проводили работу по развитию артикуляционного праксиса. Сначала упражнения делались в медленном темпе. При этом мы фиксировали внимание ребенка на возникающих у него двигательно-кинестетических ощущениях.
Выполняя упражнения, дети удерживали заданную позицию артикуляционных органов, двигали ими. Для более детального и полного изучения положения органов артикуляции при произношении заданных звуков предусмотрена возможность просмотра мультипликационного изображения артикуляции звуков, изображение профилей артикуляции.
Коррекция звукопроизношения у умственно отсталых школьников проводится по традиционной схеме.

В первую очередь для коррекции отбирались те фонемы, которые более сохранены, а также те, моторные координации которых наиболее просты.

Применялись распространенные приемы постановки звука: 

· По подражанию;

· От артикуляционной гимнастики;

· От сохранной фонемы;

· Механический.

Параллельно шла работа по формированию понятия «звук»; работа по формированию фонематического слуха на основе сохраненных фонем.

Затем закреплялось правильное произношение звука в самостоятельной речи:

· Звук закрепляется в изолированном виде;

· В различных слогах (вводился анализ слога);

· Закрепление звука в словах;

· Закрепление звука на основе предложения.

На этапе автоматизации использовался прием одновременного проговаривания звука и изображения его символа – буквы, т.е. включалась работа по коррекции нарушений письменной речи (запись слогов, слов).

Работа по развитию фонематических процессов проводилась по следующему плану: Работа по развитию фонематических процессов проводилась по следующему плану:

· Развитие неречевого слухового гнозиса. 
Мы предлагаем проводить работу по развитию неречевого слухового гнозиса в следующей последовательности:

1.  Развитие слухового внимания, определение и дифференциация звучания музыкальных инструментов. Ребенку предлагается прослушать звучание представленных музыкальных инструментов. Для привлечения зрительного и слухового внимания ребенка в момент звучания их изображение выделяется контуром. Таким образом,  достигается визуализация аудиоинформации, предоставляемой с помощью компьютера. В процессе выполнения задания ребенок должен определить,  какой инструмент прозвучал в настоящий момент.

2. Определение и дифференциация звучания голосов животных

3. Дифференциация звучания одного и того же звука с различной интонационной и эмоциональной окраской.

Опознание изучаемого звука в чужой речи.

Ребенку предлагается послушать текст и определить, какой звук встречается чаще всего. Текст подбирается так, чтобы изучаемый звук находился в начале, средине и конце слова.

Сумка, масло, нос.

Далее проводилась работа по опознаванию изучаемого звука в ряду других звуков. При этом сначала предлагались звуки отдаленные по артикуляторно-акустическими признакам, затем близкие.

Ребенок должен прослушать звуковой ряд и поднять специальную карточку (букву), когда услышит изучаемый звук.

Опознание изучаемого звука в слогах.

Ребенку предлагаются слоговые ряды; услышав слог с изучаемым звуком ребенок поднимает сигнальную карточку.

Опознание изучаемого звука в составе слогов.

Для прослушивания предлагался ряд слов, которые содержали и не содержали изучаемый звук. Ребенку предлагалось не просто услышать, но и запомнить, а затем повторить слова, в которых есть изучаемый звук.

Опознание изучаемого звука в составе предложения, текста.

Логопед читает предложение или текст, ребенок поднимает специальную карточку, услышав нужный звук.

Ребенок учится опознавать звук, руководствуясь восприятием звука и его артикуляцией, но на основе собственных представлений. 
Упражнение «Звуковые часы» позволяет работать над формированием понимания смыслоразличительных признаков фонем на материале слов-паронимов, расширением пассивного словаря.  При запуске упражнения стрелка на циферблат звуковых часов приходит в движение, а затем останавливается на одной из картинок. Далее в окошках правой части экрана появляются три картинки, одна из которых является парной для выпавшей,  необходимо выбрать картинку, название которой является парной по звучанию
Когда у ребенка были сформированы описанные выше виды работ, проводилась работа по включению звука в фонематический анализ.

В основе этого вида работы лежит формирование внимания ребенка на звуковую сторону речи, научить выделять звуки, необходимо организовать ориентировку в звуковом составе слова на тех звуках, которые ребенок произносит правильно.

Параллельно проводится работа по коррекции нарушений письма.

Примерные виды работ по закреплению функции фонематического анализа:

· подобрать и записать слова, где заданный звук был бы на первом (втором, третьем) месте (кот, окно, мак).

· вписать в данные прямоугольники третью букву следующих слов: рак, санки, спинка, нога, трава,  книга.
Далее на логопедических занятиях идет работа по дифференциации смешиваемых фонем.

Работа по формированию звукопроизносительной дифференциации конкретных пар смешиваемых звуков включает два этапа: 
1) предварительный этап работы над каждым из смешиваемых звуков; 2
2) этап слуховой и произносительной дифференциации смешиваемых звуков.

На первом этапе последовательно уточняется произносительный и слуховой образ каждого из смешиваемых звуков. Работа проводится по плану как на этапе автоматизации звука.

На втором этапе проводится сопоставление конкретных смешиваемых звуков в произносительном и слуховом плане. Дифференциация звуков проводится в той же последовательности, что и работа по уточнению слуховой и произносительной характеристики каждого звука, но в силу того, что основная цель этого этапа - различение звуков, речевой материал должен включать слова со смешиваемыми звуками.

На этапе дифференциации звуков используются упражнения модуля «Слово».
Ребенку необходимо распределить предлагаемые картинки на две группы в соответствии с признаком наличия или отсутствия звука, близких по способу образования. Перед началом упражнения необходимо выбрать иллюстрационный материал по признаку наличия определенных звуков (с-ш, з-ж, л-р и т.д). Распределение картинок по соответствующим домикам проводится нажатием левой клавиши «мыши» на изображение окна выбранного домика. По мере расширения произносительных возможностей детей применялись задания компьютерной программы на развитие звукового анализа.

Упражнение «Поезд». Задания упражнения направлены на определение положения (места) звука в слове по отношению к другим (в начале, в середине, в конце слова). Ребенку необходимо определить, в какой части слова находится заданный звук и поместить картинку в соответствующее окошко вагона. По окончании выполнения работы программой предусмотрена возможность дополнительного просмотра распределения картинок. Это дает возможность дополнительно разобрать с ребенком предложенное задание и его выполнение.
Упражнение «Составь слово» позволяет работать над формированием и развитием навыков звукового анализа, а так же словесно-логического мышления. При выполнении данного задания ребенку необходимо произвести операции анализа и последующего синтеза звукового материала. Ребенку предлагается определить первые звуки в названиях картинок и составить из них слово. После выполнения задания рекомендуется предложить ему определить количество букв и слогов в слове, провести звуковой анализ полученного слова.
Другой вариант задания – это составление слова из предложенных букв, которые находятся в мыльных пузырях. По мере выполнения задания появится картинка, подтверждая правильность выполненного задания.

Проведенное логопедическое обследование и его анализ показали, что у детей с нарушением интеллекта страдает: 

· процесс накопления слов. Чаще всего при этом отстает глагольная лексика. Активный словарь прилагательных ограничен небольшим набором слов. Преобладают существительные с конкретным значением;

· процесс отбора слов и оперирования ими в речевой деятельности. В ходе высказывания дети забывают названия предметов, качеств, действий;

· процесс динамической структуризации слов. Словарь хаотичен, неупорядочен.

Характерными оказались ошибки в понимании однокоренных слов, временных форм глаголов, числа, рода, падежа существительных и прилагательных.

У детей с нарушением интеллекта отмечается несформированность словообразования и словоизменения. Обнаружено неправильное согласование слов в предложениях, нарушение лексической и синтаксической сочетаемости слов, а также выражений, отражающих причинно-следственные, временные, пространственные и другие отношения.

Поэтому логопедическая работа, строящаяся на принципах системного подхода, должна предусматривать коррегирование фонематической стороны речи в единстве с другими компонентами языковой системы, и в частности с коррекцией лексико-грамматической стороны.
На каждом занятии обогащался активный лексикон  детей, и формировалась их связная речь.
Упражнения модуля «Слова» позволяют работать над развитием  лексических средств языка на основе различных семантических признаков, способствуют формированию структуры значения слов,  расширению активного и пассивного словаря.

Например, упражнение «Разложи предметы».

Ребенку предлагается разложить предметы по шкафам. В процессе выполнения задания он должен распределить предлагаемые предметные картинки на две группы (при этом критерии классификации не указываются) путем нажатия левой клавиши «мыши» на соответствующее поле – изображение одного из двух шкафов. 
Упражнения модуля «Валентность» позволяют работать над формированием и развитием лексической валентности слов (имен существительных, имен прилагательных, глаголов), грамматического значения слов, способствуют развитию лексической системности языка и структурной организации словаря ребенка.

III этап («саморазвивающий»).
Цель этого этапа заключается в развитии самоконтроля за просодической и звукопроизносительной сторонами речи у младших школьников. Здесь в наибольшей мере реализуются возможности детей в закреплении полученных навыков устной речи и письменного выполнения заданий. Чем успешнее был самоконтроль, тем лучше ребенок обучался управлению собственным речевым аппаратом, и следовательно, замен, пропусков букв, соответствующих заменам и пропускам звуков в устной речи будет меньше.
Экспериментальная группа учащихся посещала несколько типов занятий у логопеда:

- Занятия по коррекции звукопроизношения;

- Занятия по коррекции нарушений лексико-грамматической стороны речи, которые включали в себя следующие направления коррекционного воздействия:

· Коррекция и развитие моторной сферы, преодоление дизартрических расстройств.

· Коррекция фонетической стороны речи (артикуляции, голоса, просодики речи).

· Формирование фонематического слуха на материале слогов, слов, предложений, текстов.

· Формирование фонематического восприятия.

· Коррекция нарушений лексико-грамматической стороны речи.

Индивидуальная логопедическая работа по устранению специфических ошибок письма сочеталась с фронтальной работой и учитывала сложный характер нарушения речи учащихся младших классов школы VIII вида.

Таким образом, в процессе обучающего эксперимента мы использовали задания программы «Игры для Тигры», адаптировав их к возможностям детей экспериментальной группы.

На каждом из этапов последовательно применялись наши собственные приемы дифференцированного и индивидуального компьютерно-опосредованного логопедического воздействия. Система приемов реализована в контексте методической технологии логопедической работы с применением компьютерных программ.

2.3 Анализ обучающего эксперимента
С учащимися 2 классов специальной (коррекционной)  школы-интерната № 82 VIII вида был проведен ряд экспериментальных занятий по коррекции артикуляторно-акустической дисграфии. Мы предположили, что специальное включение компьютерных программ в процессе логопедического воздействия, направленного на коррекцию артикуляционно-акустической дисграфии, оптимизирует процесс коррекции их устной и письменной речи и в целом содействует гармонизации развития.

Для проведения экспериментального обучения были выделены две группы: экспериментальная и контрольная. Каждая группа состояла из четырех учащихся младших классов специальной (коррекционной) общеобразовательной школы № 82 VIII вида.

Перед началом обучающего эксперимента и по его завершению проводилось логопедическое и психолого-педагогическое обследование детей (Приложение 1). 

Контрольная группа занималась по традиционным методикам коррекции речевых нарушений. Занятия с экспериментальной группой проводились с использование компьютерных технологий и специально подобранных методов и приемов.

В ходе экспериментального обучения, на фоне медикаментозного лечения, проводились занятия по коррекции и развитию психологической базы речи (учителем дефектологом); логопед занимался с детьми коррекцией звукопроизношения, лексико-грамматической стороны речи (в занятия включались упражнения по развитию общей, мелкой, артикуляционной моторики, по формированию фонематического слуха и восприятия, по устранению дизартрических расстройств); медицинский работник проводил занятия по лечебной физкультуре; музыкальный руководитель в уроки ритмики включал упражнения по развитию общей моторики и ориентировке в окружающем.

В процессе обучающего эксперимента решалась основная задача – определить эффективность использования компьютерных технологий в  коррекционной работе, направленной на устранение акустико-артикуляционной дисграфии у младших школьников с нарушением интеллекта.

В начале учебного года, дети экспериментальной и контрольной групп показывали сравнительно одинаковые результаты по всем разделам исследования. После обучающего эксперимента показатели школьников экспериментальной группы были выше, чем школьников контрольной группы.

Существенно повысились показатели развития психологической базы речи – с очень низкого и низкого до среднего уровня:

- учащимися усвоены понятия вверх, вниз, влево, вправо, что важно для работы по совершенствованию артикуляционной моторики, для умения ориентироваться на листе бумаги, усвоения навыков письма;

- усвоены значения предлогов над, под, между, за, перед;

- отмечается положительный результат развития всех видов памяти, но уровень долговременной и слуховой памяти остается еще достаточно низким;

- увеличился объем, концентрация и устойчивость внимания. Дети научились более внимательно слушать словесную инструкцию и стали более самостоятельны в выполнении заданий.

Упражнения, направленные на развитие двигательных функций артикуляционного аппарата, на развитие мимической мускулатуры и на преодоление дизартрических расстройств, способствовали выработке полноценных движений органов артикуляции, необходимых для правильного произношения звуков.

Произношение данной группы учащихся характеризовалось большим количеством дефектных звуков, многие из которых были поставлены в ходе обучающего эксперимента. Но в самостоятельной речи учащихся с нарушением интеллекта отмечается неправильное использование уже поставленных звуков.

Результативность работы по коррекции фонематического слуха и восприятия отслеживалась путем проведения промежуточных контрольных срезов, проводимых в форме тестов. В конце учебного года был проведен контрольный диктант. Результаты проверки работ экспериментальной группы учащихся свидетельствуют о значительном снижении количества специфических ошибок, обусловленных нарушенным звукопроизношением, несформированностью фонематического слуха и восприятия и дизартрическими расстройствами (см. Приложение 1) 

У контрольной группы учащихся отмечается незначительное снижение количества специфических ошибок.

Данные сравнительного анализа специфических ошибок у учащихся контрольной и экспериментальной групп приведены в таблице.  (См. Приложение 1).

По данным таблицы можно проследить, что вышеперечисленные ошибки в незначительном количестве у детей экспериментальной группы и в большем количестве у детей контрольной группы продолжают наблюдаться. Из чего следует вывод о необходимости продолжения логопедической работы по преодолению акустико-артикуляционной дисграфии у младших школьников с нарушением интеллекта по выбранной нами методике.

Результаты обследования письменной речи учащихся младших классов школы VIII вида выявили, что во время выполнения письменных заданий у детей данной категории быстро наступает утомление, резко снижается внимание, в работах появляется множество ошибок и исправлений. Специфические ошибки, обусловленные несформированностью фонематических процессов и нарушением звукопроизношения, выражались в: заменах по акустико-артикуляционным признакам (буквы, обозначающие свистящие и шипящие, парные звонкие и глухие согласные звуки, реже аффрикаты и соноры); пропусках согласных букв при их стечении. Наблюдались трудности в обозначении мягкости согласных гласными второго ряда и мягким знаком.

Словарный запас беден, ограничен обиходно-бытовой тематикой. В словаре преобладают существительные с конкретным значением. Отмечается малая распространенность предложений. Дети с нарушением интеллекта пользуются простыми, короткими конструкциями. Редко второстепенные члены предложения выражались качественными прилагательными для характеристики признака предмета. У исследуемых детей наблюдались пропуски слов, словосочетаний необходимых для построения фразы, что приводило к искажению смысла высказывания. Учащимися допускались ошибки при выделении границ предложения.

Ошибки, связанные лексико-грамматическим недоразвитием проявлялись на уровне словосочетания, предложения, текста. Большое количество ошибок связано с нарушением согласования и управления.

В данной методической разработке в качестве примера использования компьютерных технологий на логопедических занятиях представлены конспекты занятий  и тест в электронном виде (см. Приложение 2).
· Конспект, презентация к логопедическому занятию №1 – 2 класс по теме «Звук и буква [с]»

· Конспект, презентация к логопедическому занятию №1 – 2 класс по теме «Звук и буква [ш]»

· Конспект, презентация к логопедическому занятию №1 – 2 класс по теме «Дифференциация звуков [с], [с’] [ш]»

· Тест «Свистящие и шипящие звуки»
В дальнейшем данный материал может быть использован учителями-логопедами, учителями начальных классов, воспитателями, как на конкретных занятиях, так и на других занятиях.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Целенаправленное системное логопедическое воздействие, направленное на коррекцию нарушений языкового и речевого развития у детей, с использованием компьютерной технологии позволяет значительно повысить эффективность коррекционно-образовательного процесса. Оно достигается в результате системного и деятельностного подходов к коррекции нарушений развития, полисенсорного воздействия, интерактивной формы обучения, а также создания психолого-педагогических условий развития положительной мотивации [38, стр. 287].

При работе с компьютерными технологиями меняется роль педагога. При определенных условиях использование компьютерных средств в коррекционном процессе может помочь ребенку более полно реализовать собственную активную позицию субъекта деятельности при взаимодействии с взрослым. Функции контролера правильности решения коррекционных задач выполняет компьютер, а логопед становится партнером, способным оказать необходимую помощь ребенку Положительный эмоциональный фон способствует повышению эффективности занятий.

Оказалось, что применение новых информационных технологий в логопедической работе:

- значительно сокращает время формирования произносительных навыков: способствует развитию самоконтроля у детей.

- в более короткие сроки решает такие задачи, как пополнение словарного запаса, формирование грамматического строя речи, восполнение пробелов развитии звуковой стороны речи, формирование связной речи, развитие орфографической зоркости. 

- снижает количество специфических ошибок, вызванных нарушением произношением звукопроизношения, несформированностью фонематического слуха и фонематического восприятия и дизартрическими расстройствами (см. Приложение 1).

- существенно повышает  показатели развития психологической базы речи.

Применение персональных компьютеров позволяет упростить разработку, тиражирование и использование дидактических и научных материалов, повышает их привлекательность. Деление материала по разделам, а не по классам, позволяет планировать занятия в соответствии с особенностями той программы, по которой ребенок обучается, и уровнем его речевого развития.

Помимо этого, компьютер позволяет готовить и проводить тестирование, мониторинг учебного процесса, наполнять информационную среду для разработки компьютерных уроков, использовать ресурсы и услуги Интернета. Компьютер нужен для групповой и индивидуальной работы 

Последовательное включение специальной компьютерно-опосредованной логопедической технологии в процесс позволяет максимально дифференцировать и индивидуализировать коррекционные воздействия по преодолению недостатков речи детей.

Наш опыт показывает, что эффективность применения коррекционных программ на компьютерной основе во многом зависит от их сочетания с традиционными средствами. В процессе такого специального обучения ребенок с нарушением интеллекта исподволь, постепенно овладевает навыкам пользователя компьютера, что позволит создать у ребенка первоначальную модель взаимодействия с техникой, что необходимо для будущей трудовой деятельности. 

Подводя итоги проведенного исследования, можно сделать определенные выводы.

1. Целенаправленное использование компьютерных программ в процессе логопедического обследования школьников с нарушением интеллекта    позволяет более объективно и дифференцированно оценить возможности их устной и письменной речи.

2. Разработанная нами система приемов дифференцированного и индивидуального компьютерно-опосредованного коррекционного воздействия по преодолению артикуляторно-акустической дисграфии  у  учащихся младших классов специальной (коррекционной) школы VIII вида, составляет своеобразное ядро методической технологии логопедической работы с применением компьютерных программ.

3. Результаты экспериментального обучения детей свидетельствуют о том, что специальные приемы компьютерно-опосредованного логопедического воздействия оптимизируют процесс коррекции письменной речи и в целом содействуют гармонизации развития.

Резюмируя результаты исследования, мы полагаем, что применение компьютерных программ может стать еще одним эффективным способом формирования правильной речи и коррекции ее недостатков.

Таим образом, современные технические устройства, использующие в своей работе микропроцессоры, позволяют проектировать принципиально новые педагогические технологии, способствующие активизации и эффективному функционированию компенсаторных механизмов в целях коррекции различных нарушений речи, а также общего психического развития умственно отсталых детей.
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Приложение 1

Сравнительный анализ специфических ошибок учащихся младших классов школы VIII вида

Контрольная группа (до обучения)
	Ф.И.О.
	Обозначение мягкости согл. гласн. 2 ряда
	Обозначение мягкости согл. буквой Ь
	Замены по артикуляционно-аккустическому сходству
	Итого баллов

	
	
	
	Парные звонкие и глухие согл.
	Свистящие-шипящие согл.
	Сонорные Р-Л
	Аффрикаты
	

	Андрей К.
	1
	2
	1
	1
	3
	2
	10

	Андрей П.
	1
	1
	1
	1
	1
	2
	7

	Анна П.
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	7

	Алексей Б.
	2
	2
	1
	1
	2
	1
	9


Экспериментальная группа (до обучения)
	Ф.И.О.
	Обозначение мягкости согл. гласн. 2 ряда
	Обозначение мягкости согл. буквой Ь
	Замены по артикуляционно-аккустическому сходству
	Итого баллов

	
	
	
	Парные звонкие и глухие согл.
	Свистящие-шипящие согл.
	Сонорные Р-Л
	Аффрикаты
	

	Екатерина К.
	1
	2
	1
	2
	3
	2
	11

	Кирилл С.
	1
	2
	1
	1
	2
	2
	9

	Михаил П.
	1
	2
	1
	1
	2
	1
	8

	Николай С.
	2
	2
	1
	1
	2
	2
	10


4 балла - 0 ошибок;

3 балла – 1…2 ошибки;

2 балла – 3…4 ошибки;

1 балл – 5 и более ошибок.

Контрольная группа (после обучения)

	Ф.И.О.
	Обозначение мягкости согл. гласн. 2 ряда
	Обозначение мягкости согл. буквой Ь
	Замены по артикуляционно-аккустическому сходству
	Итого баллов

	
	
	
	Парные звонкие и глухие согл.
	Свистящие-шипящие согл.
	Сонорные Р-Л
	Аффрикаты
	

	Андрей К.
	2
	2
	2
	2
	3
	3
	14

	Андрей П.
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	12

	Анна П.
	2
	2
	1
	2
	2
	2
	11

	Алексей Б.
	2
	2
	1
	2
	1
	2
	10


Экспериментальная группа (после обучения)

	Ф.И.О.
	Обозначение мягкости согл. гласн. 2 ряда
	Обозначение мягкости согл. буквой Ь
	Замены по артикуляционно-аккустическому сходству
	Итого баллов

	
	
	
	Парные звонкие и глухие согл.
	Свистящие-шипящие согл.
	Сонорные Р-Л
	Аффрикаты
	

	Екатерина К.
	4
	3
	3
	3
	4
	3
	20

	Кирилл С.
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	18

	Михаил П.
	2
	2
	2
	2
	4
	3
	15

	Николай С.
	3
	3
	4
	3
	3
	2
	18


4 балла - 0 ошибок;
3 балла – 1…2 ошибки;

2 балла – 3…4 ошибки;

1 балл – 5 и более ошибок.
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Приложение 2

Методическое пособие для учителя-логопеда
Занятие № 1.

Тема: Звук и буква [с]

Карлсон покупает посуду.

Цель уточнить и закрепить произношение звука [c] в слогах, словах, предложении.

Задачи:

Образовательные: 

 1. Закрепить знание норм артикуляции звука  [с], правильное согласование существительного с прилагательным.

 2. Сформировать навыки звукового анализа и синтеза, работы со словами-обобщениями.

3. Уточнить и активизировать  словарь по теме «Посуда».

Коррекционные:

1. Развитие слухового внимания, памяти, логического мышления, развитие зрительного восприятия.

2. Развитие общей и мелкой моторики.

Воспитательные:

1. Воспитывать умения внимательно слушать, самостоятельно выполнять задания.

2. Учить работать в коллективе, соблюдая дисциплину.

Оснащение занятия: раздаточный материал, наглядность, компьютерная презентация.

                                            Ход занятия.

1. Оргмомент.

 Психогимнастика:

Изобразить испуг, сожаление, отчаяние от разбитой посуды. Выразить мимикой. Движением отношение мамы к случившемуся.

2. Артикуляционная гимнастика. 

Упражнение: «Лягушки» Подражаем мы лягушкам:

                                            Тянем губы прямо к ушкам.

                                            Вы сейчас тяните губки – 

                                            Я увижу ваши зубки. 

(Приложение 2, слайд №1).

Упражнение: «Заборчик»  Заборчик ровно мы смыкаем

                                             И заборчик получаем…

                                             А сейчас раздвинем губы – 

                                              Посчитаем наши зубы                                    

(Приложение 2, слайд №2).

Упражнение: «Почистим зубки» Зубки нужно чистить дважды:

                                                         Каждое утро и вечер каждый. 
(Приложение 2, слайд №3).

Упражнение: «Горка» Вот так горка, что за чудо! 

                                      Выгнулся язык упруго:

                                      Кончик в зубы упирается,

                                      Бока к верху упираются.

(Приложение 2, слайд №4).

3. 3накомство со звуком [с]:

А) «Доскажи словечко»

Не сможешь накачать колеса

Ты без помощника - …(насоса)

Б) Анализ артикуляции звука [с] 

Логопед: Воздух из большого насоса бежит и свистит: с-с-с.

Губы в улыбке, зубы сближены, кончик языка за нижними зубами, струя холодного воздуха идет по  середине языка. Голос не включается.       

Логопед: Покажите в зеркале, как свистит большой насос?

В) Звуковая характеристика звука (Приложение 2, слайд №5).

Г) Соотнесение звука [с] с буквой и символами. 

4.  Сообщение темы занятия: 

Логопед: Посмотрите, кто на экране в правом углу спрятался?

Сегодня вместе с Карлсоном мы повторим звук [с] и побеседуем о посуде. Запись темы занятия.

5. Развитие фонематического восприятия. Произношение звука [с] в слогах.

Игра «Эхо». Тихое и громкое произношение слогов са-со-су, су-са,сы, со-су-са и т.д.

6.  Произношение слов со звуком [с]

Логопед: Однажды друзья попросили Карлсона купить посуду. В каком магазине она продается? Почему назвали так магазин? Зашел он в магазин, а названия посуды не знает. Помогите Карлсону. (Приложение 2, слайд №6).

7. Определение позиции звука [с].

Запишите названия посуды. Укажите в словах место звуков.

8.  Словообразование. Падежное управление. Звук [с] в словосочетаниях.

Логопед: Из чего сделана посуда? (из фаянса, из металла, из стекла, из пластмассы). Подскажите Карлсону, какая бывает посуда? Как назвать посуду, сделанную из фаянса? (фаянсовая). Из стекла (стеклянная).  Из хрусталя? (хрустальная). Из пластмассы? (пластмассовая). Из металла? (Металлическая). Карлсон путает материалы, называя их неправильно, давайте, его исправим. Запись словосочетаний в тетрадях и на доске.

9. Падежное управление.

Логопед: Расскажем Буратино о назначении разной посуды. Куда он положит соль? (В солонку). В чем он будет хранить масло? (В масленке). Во что положит салат? (В салатницу). 

«Какие интересные слова!»- говорит Буратино. Попробуйте составить еще. Суп нальем в …(супницу). Сухари положим в …(сухарницу), а соус в …(соусник).

         10. Физкультминутка.

Мамины помощницы.

	Стихи
	Движения

	Помогали дочки маме, 

Вымыли посуду сами:

 Чайник, чашку,                       

Ложки, вазу,    

Маленький зеленый тазик

Мыли, мыли, мыли, мыли – 

Вазу вдребезги разбили, 

Потеряли где-то ложку.

Маме помогли немножко!  

Н. Метельская.
	дети сжимают и разжимают кулачки

трут одну ладошку другой.

Одну руку вытягивают вперед (носик чайника), другую ставят на поясе.

Вытягивают ладони вперед двумя «ковшиками», рисуют силуэт «вазы»

плавными движениями рук.

 Вытянутые вперед слегка согнутые в локтях руки, округленные пальцы сцеплены в замок ладонями внутрь.

Трут одну ладошку другой.

«Рисуют» силуэт вазы, а затем резко, встряхивают кистями рук.

Разводят руки в стороны.

Хлопают в ладоши




11. Звук [с] в предложениях.

Логопед: Мы с Карлсоном будем готовить обед. Нужно взять только те продукты, в названии, которых есть звук [с]. Это мясо, капуста, свекла. (Приложение 2, слайд № 7). 

Что мы приготовим? (Приложение, слайд №8).

Что возьмем для приготовления свекольника? Из чего делается салат? Чем посолим? Чем заправим салат? Каким (Подсолнечным маслом). Еще чем? (соусом).

12. Работа над деформированным текстом.

(Приложение, слайд №9, №10).

13. Итог занятия. 

Пора прощаться с Карлсоном. Однако прежде чем уйти, он просит вас назвать слова со звуком [с] в начале, в середине, в конце слова. Вспомнить характеристику звука по артикуляционным и акустическим признакам.
Занятие № 2.

Тема: Звук и буква [ш]

День рождения куклы Маши.

Цель уточнить и закрепить произношение звука [ш] в слогах, словах, предложении.

Задачи:

Образовательные:

1. Развитие фонематических процессов (фонематических представлений, фонематического анализа и синтеза, слухоречевой памяти). 

2. Закрепить знание норм артикуляции звука [ш].

3. Сформировать навыки звукового анализа и синтеза.

Коррекционные:

1. Развитие слухового внимания, памяти, логического мышления, развитие зрительного восприятия.

2.  Развитие общей и мелкой моторики.

3.  Обогащение словаря.

Воспитательные:

1. Воспитывать умения внимательно слушать, самостоятельно выполнять задания.

2. Учить работать в коллективе, соблюдая дисциплину.

Оснащение занятия: раздаточный материал, наглядность, компьютерная презентация.

Ход занятия.

1. Оргмомент.

 Составьте цепочку слов так, чтобы следующее слово начиналось с последнего звука данного слова. Сок… 

2. Артикуляционная гимнастика. 
(Приложение2, слайд №1).

Упражнение: «Лопаточка» Язык лопаткой положи.

                                              И спокойно подержи,

                                              Язык надо расслаблять

                                              И под счет его держать:

                                              Раз, два, три, четыре, пять!

                                              Язык можно убирать.

Упражнение: «Вкусное варенье»  Ох и вкусное варенье!

                                                          Жаль, осталось на губе, 

                                                          Язычок я подниму, 

                                                                       И остатки оближу

(Приложение 2, слайд №2).

Упражнение: «Чашечка»  Варенья вкусного поели,


                                             Выпить чаю захотели

                                             Язычок мы к носу тянем.

                                              Чашку с чаем представляем.

(Приложение 2, слайд №3).

3. Сообщение темы занятия:

(Приложение2, слайд №4). Это – Маша. Вспомните имена, в которых есть звук [ш].  (Саша, Наташа, Ксюша, Миша, Катюша). Скажите ласково имя Маша (Машенька). Сегодня Машенька приглашает нас на свой день рождения. Мы побываем у нее в гостях и познакомимся с новым звуком [ш]. Запись темы занятия в тетрадях. (Приложение 2, слайд №6).

4. Характеристика звука [ш] по артикуляционным и акустическим признакам.

Машенька еще не умеет произносить звук [ш]. Давайте ее научим. Что делают наши губы, когда мы произносим этот звук? (Вытягиваются трубочкой). Где находится язык? Какой он? (Язык широкий, чашечкой). Как мы произносим звук [ш] с голосом или без голоса? Он звучит твердо или мягко? Гласный или согласный звук [ш]? Расскажите. Какой это звук? Звук [ш] всегда твердый. (Приложение2, слайд №6).

5. Произнесение звука [ш]  в слогах.

Услышали мышки про Машин день рождения и зашептались

Ша-шо-ши? (вопросительно – пригласит ли их Маша на день рождения)

Шу-шо-ши (с просьбой)

Шта - што-шту (утвердительно).

Шва-шво-швы! (радостно) (Приложение, слайд №7).

6. Произношение звука [ш] в словах. Определение позиции звука. Падежное управление.

Кого пригласила Маша на день рождение? Определение позиции звука [ш].

(Приложение2, слайд №8). 

Что подарили гости Машеньке? (Приложение 2, слайд №9). Сначала назовите подарки, в названии которых звук [ш] слышится в начале слова. (Шарик, шарфик, шубка, шляпка). А теперь – со звуком [ш] в середине слова (Машинку, погремушку, чашку, вишенку). И еще назовите подарки, в названии которых звук [ш] слышится в конце (брошь, карандаш).

7. Развитие фонематического анализа и синтеза

Ребята. А Маша приготовила вам карточки со словами, но мишка изменил в них буквы. Вместо первой буквы Ш он записал совсем другие буквы. Теперь нельзя прочитать слова. Верните на место букву Ш (Приложение2, слайд №10). Запись в тетради.

Чашка -.., спала –… , споры- *…, накал* -*…, *майка-…, Гарик - …, губы -…, фланг-…, тапки -…(объяснение значения слов*).

8. Физкультминутка.
 (Приложение 2, слайд №11)

Машеньке на день рождение подарили красивый воздушный шарик. Логопед читает стихотворение. Дети имитируют движения.

	Шарик, шарик мой воздушный,

Непоседа непослушный!
	Подкидывают шарик то левой, то правой рукой

	Шарик круглый, шарик гладкий

Шарик тонкий, шарик мягкий
	Описывают руками круг. 

Трогают шарик, гладят

	Я на шарик нажимаю,
	Нажимают

	И из рук он вылетает.

Вверх. Но я его поймал,

Нитку к пальцу привязал.
	Поднимают руки кверху,

«ловят» шарик,

«наматывают» нитку 

	Вправо – шарик, влево – шарик, 

Мой светящийся фонарик!
	Руки параллельно вправо и влево

	Дай, тебя я обниму
	Обнимают шарик

	И к щеке своей прижму,

Ты меня не покидай.

Будь со мной не улетай!
	Прижимают к щеке


9.  Развитие лексико-грамматического строя речи.

А Маша предложила другую игру. Она называла предмет, а гости изменяли слово так, чтобы оно отвечало на вопрос, какой? Запись в тетрадях и на доске.

Например: Вишня – вишневый. 

Мышь –                                    Шоколад –

Шутка –                                    шерсть -

Шум -                                        школа – 

10. Развитие зрительного внимания и орфографической зоркости.

Маше очень понравилось свое день рождение,  и на прощание она оставила нам записку.

Вставьте пропущенные буквы Ш. Прочитайте рассказ, составленный Машей, и перепишите его. (Приложение 2, слайд №12, 13). 

11.  Итог занятия.

- Какой звук мы изучали?

- Что особенного узнали о нем.

Занятие № 3.

Тема: Дифференциация звуков с-с’-ш.

Приключения Карлсона и Малыша.

Цель - обобщение знаний детей о звуках [с]- [с’] - [ш], их дифференциация в слогах, словах.

Задачи: 

Образовательные:

1.Закрепить правильное произношение и правописание звуков [с], [с’], [ш] в устной и письменной речи, знание норм артикуляции звуков  [с]- [с’] - [ш].

2. Учить дифференцировать звуки [с], [с’], [ш] в слогах, словах.

3. Развивать фонематическое восприятие. 

4. Формировать навыки работы с обобщениями.

5. Уточнить и активизировать словарь по темам «Одежда» и «Продукты питания».

Коррекционные:

1. Развивать понимание пространственных отношений.

2. Корригировать внимание, логическое мышление, зрительное восприятие      

Воспитательные:

1. Воспитывать умения внимательно слушать, самостоятельно выполнять задания.

2. Учить работать в коллективе, соблюдая дисциплину.

Оснащение занятия: раздаточный материал, наглядность, компьютерная презентация.
Ход занятия.

1. Оргмомент.
2. Работа с родственными словами.

Логопед: Прочитайте слова на экране и попробуйте соединить их в группы. (Приложение 2, слайд №1).

3.  Знакомство со звуками занятия через выделение согласных в словах. 

Логопед: Назовите первые звуки во всех словах, сделайте вывод о теме занятия.

4. Сформулировать тему занятия. 

(Приложение2, слайд №2). Запись темы в тетрадях.

5. Сравнительная характеристика звуков С-Ш

(Приложение, слайд №3).. 

6. Соотнесение звуков занятия с символами и буквами для их обозначения на письме.

7. Дифференциация звуков в ряду других звуков и между собой.

Логопед: Сегодня у нас необычный урок

                Карлсон, Малыш и Фрекен Бок

                Будут учить, а вы обучаться, 

                Знания вам всегда пригодятся! (Приложение2, слайд №4). 

Логопед: Послушайте звуки и поднимите соответствующие символы, когда услышите звуки занятия. 

Звуки: с, ш, з, ж, щ, с’, ц, щ, ж, ш, с, ф, с, ш.

8. Дифференциация звуков С-Ш на уровне слога.

Логопед: Малыш и Карлсон предлагают нам поиграть с ними. Однако поиграть мы сможем только тогда, когда друзья выполнят задание, которое задала им Фрекен Бок. Помогите им: прочитайте слоги без ошибок. Тогда Фрекен Бок Фрекен Бок разрешит Малышу и Карлсону поиграть  с нами. (Приложение 2, слайд №5).

9. Работа по уточнению словаря.

Карлсон очень расшалился и опрокинул шкаф с одеждой. Ему срочно нужна помощь. На верхней полке лежали вещи со звуком С в названии, на нижней – со звуком Ш. Какие вещи лежали на верхней полке. А какие на нижней. Как вы догадались? (Приложение, слайд №6).

10. Развитие логического мышления.

 Малыш выбрал то, что необходимо. Теперь можно отправляться на улицу.

Наши друзья по дороге идут – 

                                         Машины, автобусы там и тут.

   Надо друзьям осторожнее быть, 

                                         Но как же дорогу переходить?

Отгадайте кроссворд, и загорится зеленый сигнал светофора. (Приложение 2, слайд №7).

11. Развитие пространственных отношений.

Логопед:   Карлсон и мальчик стоят в магазине,

                  А перед ними товар на витрине.

                  Где что находится – ты назови,

                  Деньги плати и домой забери.

Помогите Малышу и Карлсону сделать покупки в магазине и запишите расположение каждого предмета. (Приложение, слайд №8).

Логопед: Что находится в правом верхнем углу; в левом нижнем углу; между грушей и часами; в правом нижнем углу; в левом верхнем углу; слева от кастрюли.

12. Физкультминутка.
 В магазине.
	Мы пришли в магазин.

Мы купили: торт – один,
	Дети выполняют ходьбу на месте

Вытягивают вперед слегка согнутые в локтях руки, сцепив их перед собой. Показывают один палец

	Плюшек  - две,

Ватрушек  - три,
	Хлопают в ладоши два раза и показывают 2 пальца, затем хлопают три раза и показывают 3 пальца.

	А киви купили –

Сразу четыре.
	Вертят кулачками и показывают 4 пальца


13. Развитие фонематического восприятия и звукового анализа.

Друзей пора поторопить

Но что же к ужину купить?

Продукты будто невидимки,

Узнать их трудно на картинке. 

Запишите названия изображенных предметов в два столбика. В один – слова со звуками  С,С’ в другой – со звуком Ш.  Выделите буквы С-Ш. (Приложение2, слайд №9).

14. Работа на уровне предложения.

Малыш и Карлсон в дом пришли, 

Хотят поужинать они. 

Вставь пропущенные буквы. Перепиши предложения. Подчеркни в этих предложениях буквы ш и с. (Приложение 2, слайд №10).

15. Итог занятия

Наступил прощанья срок,

Прозвенит вот-вот звонок.

Говорят вам на прощание:

«Не скучайте, до свиданья!»

Кто же вспомнит наш урок,

И слова припомнит в срок?

Дети вспоминают тему занятия и припоминают слова для Малыша и Карлсона.
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